[image: ]泸县一中初2023届第一次教学质量诊断性模拟考试
历史试题
本试卷共4页，14小题，满分40分。
本次考试道德与法治，历史，地理同堂分科考试，每科总分40分，共120分
考试时间：120分钟
第I卷（选择题18分）
一、选择题：本题共12小题，每小题1.5分，共18分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1．“好望角”是非洲西南端的一个尖角，“发现”它并一度将其命名为“风暴角”的航海家是（   ）
A．达·伽马	B．哥伦布	C．麦哲伦	D．迪亚士
2．有人说克伦威尔是一位“未戴王冠的英国国王”，其主要依据是他 
A．率领议会军队打败国王军队	B．是英国资产阶级革命的主要领导人
C．建立了军事独裁统治	D．处死查理一世，建立资产阶级共和国
3．“日本晁卿辞帝都，征帆一片绕蓬壶。明月不归沉碧海，白云愁色满苍梧。”李白一首《哭晁卿衡》，原来是个误会，但也说明了中日往来的密切。“在政治上改革行政制度，建立中央集权的封建国家，并仿唐制设立中央地方行政机构和官制。”实行这一措施的改革是 
A．大化改新	B．彼得一世改革	C．商鞅变法	D．索伦改革
4．回顾欧洲历史，常常有人提到“黑暗的中世纪”，但用史实说话，欧洲中世纪孕育了近代文明的曙光！“中世纪始于476年西罗马帝国的灭亡，终于1453年东罗马帝国的灭亡。”发生在这一时期的史实是 
①租地农场出现  ②大学的兴起  ③哥伦布登上美洲大陆  ④文艺复兴运动兴起
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
5．新航路开辟后，世界出现了下图所示现象。从图中我们直接可以看出
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A．欧洲资本主义迅速发展	B．世界各地的联系加强
C．人文主义思想开始诞生	D．地圆学说被充分证实
6．西班牙一直想要参与印度的香料贸易，以获取丰厚利润。然而根据《托尔德西拉斯条约》的规定，西班牙不得向东航行，而境内的阿拉伯问题使得其又无法打通向印度的陆上通道。于是，哥伦布的向西航行计划实际上成为西班牙参与印度贸易的唯一可能性。这说明哥伦布航行
A．主要是受经济利益的驱使
B．发现了欧洲到印度的新航路
C．证明了地圆学说的正确性
D．使西班牙成为资本主义强国
7．“伊斯兰教世界”是奉行伊斯兰教的国家和民族的统称，是当今国际舞台上一支不容忽视的政治力量，下列与“伊斯兰教世界”的形成有着直接关系的历史事件是  
A．阿拉伯帝国的扩张	B．罗马帝国的扩张	C．西罗马帝国的灭亡	D．亚历山大东征
8．“若干散落居住的家庭组成小群体，处于某个领主保护和控制之下，便形成了中世纪乡村的基本社会单位。”“基本社会单位”指的是
A．基督教会	B．西欧庄园	C．自由城市	D．垄断组织
9．历史学习中应学会知识线索的构建与迁移，了解重大历史事件的前因后果，从整体上把握历史。下列事件中构成因果关系的是
A．《人权宣言》与美国独立	B．《独立宣言》与英国君主立宪制建立
C．彼得一世改革与俄国的近代化	D．《拿破仑法典》与法兰西帝国建立
10．1787年富兰克林在起草讨论宪法的独立大会上发表演讲：“我们的敌人正乐于听到我们的国策师们因意见不和而内部混乱，他们也乐于见到我们濒于分裂，以便达到他们扼住我们命运的目的……一个政府是否有成绩，大部分要依靠人民是否为政府着想，我们应该热诚一致。”这反映制定1787年宪法的首要目的是 
A．保障人民民主自由	B．建立独立统一的国家
C．增强对外战争力量	D．加强中央政府的权力
11．美国的创新在于，它建立了这样一个政府，它分权但不分裂，制衡却不执衡，它使真正意义上的美国诞生了。这里“美国诞生”指的是 
A．《独立宣言》发表	B．1787年宪法颁布
C．约克镇战役胜利	D．英国承认美国独立
12．早期的工厂基本上都用水作动力，受到地理位置和季节的限制。使工厂可以设在远离河流的地方，且传统手工工厂逐渐被大工厂取代的条件是
A．凯伊发明了飞梭	B．哈格里夫斯发明了纺纱机
C．瓦特蒸汽机提供了有效便捷的动力	D．斯蒂芬森设计的蒸汽机车




第II卷（选择题22分）
13．（11分）文明的冲撞与交流是古代人类文明交往的两种不同方式。阅读下列材料，回答问题。
材料一    希腊文化不仅对东方产生了深远的影响，而且由于和东方文化的交流，希腊本身的特性和文化也发生了本质的改变。比如亚历山大和他的一万名士兵都娶了亚洲的妇女，亚历山大也开始穿起了细软的衣服，同时他要求进贡者吻他脚下的尘土，这些只是东方专制君王采用的方式。他还下令让三万名波斯男童学习希腊语文和马其顿兵法。
——《全球通史》（美）（海斯和穆恩、韦兰等合著）
(1)结合所学知识回答，亚历山大东征最远到达哪里？性质是什么？材料一反映亚历山大东征有什么作用？（3分）
材料二    圣德太子派出的遣隋使，及以后的遣唐使时期，是中日文化交流的第一次高潮。交流层面极其广泛……这是日本全方位地学习中国，加以吸收、融化，并在此基础上创造日本自己的文字、制度、文学、艺术的时期。
——《世界文明史新编》（陈钦庄）
(2)在中国隋唐文化的影响下，7世纪中期，日本发生的著名改革叫什么名称？结合所学知识，分别列举政治、经济改革措施（分别列举一项即可）对日本产生了什么影响？（3分）
材料三    ……十字军历次进军经过的地区都被贪婪的西方骑士大肆抢劫，这是阿莱克修斯一世始料不及的。如果说他的这种引狼人室的行为尚属无知，那么其后的皇帝则是千方百计勾结西方势力参与帝国政治角逐，从而给拜占廷帝国带来更大的灾难。
——《拜占庭帝国史》（陈志强）
(3)根据材料三并结合所学知识回答：为什么说阿莱克修斯一世对“引狼人室的行为尚属无知”“始料不及”？（2分）
材料四    拜占庭的作用是绝对保守的。命运注定它只是保存，而不是创新。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
(4)结合所学知识回答，材料四中拜占庭的“保存”主要表现为什么？这一“保存”对后来欧洲哪一场思想文化运动提供了丰富的精神营养？（3分）


14．（11分）阅读下列材料，回答问题。
材料一  中古西欧城市是作为经济中心出现的，它们是自然地在一些位于交通路口的集市、废旧的古代城堡上兴起的。随着西欧生产力的提高，手工业逐渐发展起来。一些有专门手艺的农奴逃离封建庄园，到交通要道、渡口或寺院、城堡附近开设作坊，成为手工业者，商人也随之在这些地方聚集。为防御侵扰，他们在聚居地筑起栅栏或围墙，在此基础上，逐渐形成了新的工商业城市。
——摘自齐世荣、吴于廑主编《世界古代史》
材料二  市民可以在城市里自由流动，这是市民享有的个人自由；市民可以随时向城市法庭提出诉讼请求和控告；市民可以控制自己的财产，并随便处置他们；城市特许状最终确认了市民的身份，保障市民的人身安全，确认市民在城市中的土地自由使用权和所有权，免除市民各项封建赋税，确定市民享有某些特定的经济特权。
——摘编自侯健新《交融与创生：西欧文明的三个来源》
(1)根据材料一，概括中古西欧城市兴起的原因。（3分）
(2)根据材料二，概括市民享有的“自由”。（4分）
(3)综合上述材料并结合所学知识，分析城市兴起的历史意义。（4分）
















泸县一中初2023届第一次教学质量诊断性模拟考试
历史试题参考答案：
1．D  2．C  3．A  4．B  5．B  6．A  7．A  8．B  9．C  10．D  11．B  12．C
13．(1)印度河流域或印度；侵略；促进东西方文化的交融。
(2)大化改新）政治：建立以天皇为中心的中央集权制度；经济：班田收授法；大化改新使日本成为一个中央集权的封建国家。
(3)十字军东征不仅没有给拜占庭帝国援助，反而攻打拜占庭帝国。
(4)保存了大量的希腊、罗马文化古籍；为后来西欧的文艺复兴提供了丰富的精神营养。
14．(1)西欧生产力水平提高，手工业得到发展；大量的手工业者和商人在城市聚集；人们为抵御侵扰，在聚居地筑起栅栏、围墙，逐渐形成了新的工商业城市。
(2)人身自由，诉讼自由，财产自由，土地使用自由，免除封建赋税自由。（任答3个）。
(3)促进商品经济发展，对封建制度起到瓦解作用；市民阶层不断壮大，促进早期资产阶级出现，为资本主义兴起准备了条件。
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